

# 书写乡土巨变 贡献文学力量

## ——访桓台县政协委员、中国作家协会会员、淄博市作家协会会员巩本勇

1月15日,桓台县政协十五届一次会议开幕。作为文学艺术界的政协委员,巩本勇参加了大会,并向大会提交了《关于提升本土作家等级,加大鼓励原创文学作品出版的提案》。“桓台县应积极提升本土作家等级,加大本土作家培训力度,鼓励本土作家原创文学作品出版。”在巩本勇看来,桓台县是渔洋故里,马踏湖、乌河、建筑、乡村等地域文化特点浓厚,代表性强。县里应该加大扶持力度,在文化艺术领域强化引领,帮助本土作家宣传好地域文化,让每一名作家用心去发现生活中的真善美,去讴歌时代,去赞美家乡。

在淄博文学界,巩本勇是个多面手,诗歌、小说、散文等各类文学题材均有建树。他的作品都有一个显著特点,那就是地域性突出,字里行间闪烁着鲁北平原、马踏湖或者鱼龙湾的影子。“一把瓦刀天下闯,养妻养儿养老娘。桓台是建筑之乡,我的首部长篇小说《苍生谣》写的就是桓台人最熟悉的建筑业,可以说是一部近代建筑业的发展史。”巩本勇是土生土长的桓台人,在他看来,包工头和农民工这代人的身上有许多感人的故事。“如果我们这代人不去写,他们的故事很可能就带走了。”为写这部书,巩本勇做足了功课。工作之余他专程到济南、滨州、东营等地寻访桓台人在外搞建筑的足迹,搜集了大量珍贵的第一手素材,千方百计采访相关当事人,收集、购买、借阅他们的回忆录、传记和资料,最终花费数年完成了这部作品。

小说以主人公包工头孙大



巩本勇

宝颠沛流离的命运为主线,牵出了那个年代一个北方农业县的历史事件;人物众多,先后有近200多个鲜活的人物活跃在书中,语言朴实、活泼,方言特点鲜明,生活气息浓厚,贴近基层,贴近群众,贴近生活。在北京举行的该书研讨会上,许多专家学者对《苍生谣》给予高度认可和肯定,一致认为,这是一部扎根于日常生活、探寻乡村历史和农民精神变化、试图书写出半个世纪乡村历史文化记忆的作品,是一部沉潜着故土亲情的乡村录,是饱含着一代人记忆的风俗图画。

巩本勇曾写过一篇散文《小时候的味道》,文章结尾是这样写的:“小时候总吃洋柿子的故乡,我回去的次数越来越少了。故乡似乎变得越来越小,我想念的人和事物却越来越多。”挥之不去的乡情乡愁让巩本勇一直保持着创作激情。

这些年,他行走在桓台大地上,随时记录下自己的经历和熟悉的人和事、情与景,而这些生活的印记又成为他笔下鲜活生动的“淄博故事”。正如著名诗人叶延滨所言:“生在农村又成长于基层的巩本勇,写到乡村时,那份亲情乡情都化作了诗情,齐鲁大地深厚的文化传统,让这个熟悉乡村的诗人,一写到乡村,下笔便有神。”

自2018年加入中国作协以来,巩本勇的文学创作有了长足进步。《人民文学》《诗刊》《星星诗刊》《北京文学》《山东文学》等报刊杂志时常可见巩本勇的名字,部分诗作还被翻译成英文、俄文、希腊文。他先后出版诗集《秋日红莲湖》《戏马台》《巩本勇短诗选》《风过黄河》,散文集《祖坟》等,多次荣获国内外文学奖项。他除了担任淄博市作家协会主席团成员、市网络作家协会副主席等职务,还被评为“第

二批淄博文化英才”“第八届淄博市文学艺术界德艺双馨优秀个人”。

目前他正在加紧创作长篇小说《红铁门》、散文随笔《马踏湖观止》、诗集《马踏湖放歌》。《红铁门》以桓台县发展乡村工业为背景,描写村企和村事;《马踏湖观止》以一篇篇散文随笔,让大家真正读懂马踏湖;《马踏湖放歌》则是对马踏湖民情乡俗的诗意抒怀。“我真正的精神资源只能来自马踏湖这片荡漾着美丽,孕育着文化、历史和梦想的水土。我更希望把自己对家乡的一份了解、认知和情感,挥洒并浸透在笔墨之间,给家乡人民,也给自己留存一份美好的纪念和回忆。”这是巩本勇的初心所在,更是他始终坚守的人民立场。

参加桓台县政协十五届一次会议,给了巩本勇一份惊喜:《苍生谣》被写入县政协工作报告,并评价作品是“桓台人敢闯勇为的真实写照”。这让巩本勇感到欣慰无比,也切实体会到了文学作品赋能当地经济社会发展的磅礴力量。身为一名文学艺术界的政协委员,巩本勇表示,今后他将积极参与建言献策,热心并致力于推动本地文艺创作、本土文化发掘和文化繁荣事业。同时,他将不断深入到广大作家、文学爱好者、从业者及读者中间,并积极征求其对文艺文化事业发展的意见建议,为桓台县经济社会,特别是高质量发展贡献文学力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 张永成



### 唐山镇中心小学 假期督导检查 校外培训机构

根据上级安排,为有效落实校外培训机构严格执行疫情防护和“双减”政策,桓台县唐山镇中心小学假期值班领导到片区内校外培训机构进行督导检查。在培训机构,值班领导查看了消毒、测体温等疫情防控措施落实情况,指导开展疫情防控工作并对发现的问题提出整改意见。 王彤

### 桓台县唐山镇中学 荣退仪式 欢送退休教师

近日,桓台县唐山镇中学为退休老师们举行荣退仪式。

仪式现场,学校领导班子为5位退休教师颁发了荣誉证书,胡丛校长感谢退休教师们在任期间的辛勤工作和无私奉献。荣退老师们深情发言,回顾了工作中的点点滴滴,表示虽然离开工作岗位,但心永远与学校在一起,将继续为学校发展贡献力量。在任老师也纷纷表示,将在学校的坚强领导下,握紧接力棒,取得好成绩。 于春玲

### 桓台县实验中学 快乐包饺子 温暖迎新年

为丰富学校教职员工的文化生活,活跃校园文化氛围,值此辞旧迎新之际,桓台县实验中学近日举行了主题为“快乐包饺子,温暖迎新年”的教职工新春联谊活动,此次活动由学校工会和办公室组织,全体教职员工参与。

为了搞好这次活动,职工餐厅早早准备好了材料和工具,贴好对联营造氛围。包饺子时教师们积极参与、热情高涨,大家齐心协力、分工有序、精诚合作,有的调饺子馅,有的包饺子,每个人都大显身手,充分展示着自己的手艺。职工餐厅欢声笑语,暖意融融,窗外寒风料峭,室内一派喜气洋洋的包饺子场面。

吃着热气腾腾的饺子,学校领导班子在学校党总支书记、校长苏立南的带领下向全体教职员工送上暖暖的新年祝福。 李众

## 桓台县城南学校 寒假检查确保校园安全

淄博1月19日讯 为杜绝校园安全隐患,持续做好学校安全各项工作,确保寒假期间学校安全形势持续稳定,近日,桓台县城南学校党总支书记韩家云带领安全检查小组进行寒假安全大检查。

检查小组重点对教学楼A座弱电井、消防高位水箱、三楼微机室、监控室、网络中心、教学楼C座二楼实验室、教学楼C座一楼实验室、中水加压泵房、喷淋系统分支、小学配

电室、小学微机室等重点区域进行了安全隐患排查。对检查中发现的问题及安全隐患,要求相关责任科室立即整改落实,规范校园安全各项工作,并督促物业人员认真做好假期维检记录,树立安全无小事的观念,加强安全责任意识,筑牢学校安全防线,构建和谐平安校园。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 何凯 孙涛

## 桓台县起凤中学召开寒假安全专题会 部署寒假期间安全工作

淄博1月19日讯 为进一步加强学期结束前及寒假期间安全教育,提高全体师生员工的安全意识和自防自救能力,近日,桓台县起凤中学召开寒假安全专题会,部署寒假期间的安全工作。

学校专门召开全体教师会、班主任会,针对交通安全、防溺水、用电、防火、食品卫生、预防一氧化碳中毒、预防诈骗和疫情防控安全等方面作了详细的安排,并对校园重要位置

的防盗、公共场所消防、校园周边治安、寒假值班护校安排等情况进行细致排查,确保安全检查横向到边、纵向到底,做到不留死角、不留盲区、不走过场。

会后,班主任通过班级微信群或线上家长会等形式,下发《致学生家长的一封信》安全目标责任书。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 张超 李佃康

## 桓台一中附属学校二届一次教职工代表大会召开 明确2022年学校重点工作 全面提升教育教学质量 不断提升学校治理效能

淄博1月19日讯 近日,桓台一中附属学校二届一次教职工代表大会在校厚德厅顺利召开,全校教职工代表共计167人参加了会议,会议由学校耿佃民副校长主持。大会在庄严的国歌声中拉开序幕。

学校党总支书记、校长韩卫东作《学校工作报告》,从党的建设、学科建设、师资队伍建设和人才培养、校园安全等各方

面全面总结了学校2021年取得的丰硕成果,并对学校发展存在的问题进行了深入剖析。最后,韩卫东对2022年的工作思路作了详细汇报,进一步明确2022年学校的重点工作是加强党的建设和思想政治工作,全面提升教育教学质量,不断提升学校治理效能,为学校建设提供有力保障,以更加优异的教育教学业绩向党的二十大胜

利召开献礼。

李慧副校长解读了《桓台一中附属学校绩效工资分配方案(审议稿)》,孙振标主任作《学校财务工作报告》,杨学光副校长就本次教代会收到的有效提案一一作了解答,孙锦慧老师作为教代会代表宣读大会倡议书,号召老师们以一中附属的发展为己任,将自身发展融入学校的发展之中,用主人翁

的精神建言献策,用践行者的姿态贡献力量,共创一中附属学校更加美好的明天。学校各项报告全面务实,催人奋进。最后,大会还选举产生了新的工会领导班子,并对学校全体中层干部和学校服务部门进行了民主评议。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 韩金哲